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LAP
VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
y,ei«z M.-irk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részéi illelőközlemények, előfizetési <1« 'mdetésidi- 

jak küldendő]..
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leleiős zerkesztő- Éder János. 

Kiadó- és laptula|dono< Weisz Mark.
I

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed óvrelko 

Egyes szám ára 8 fillér.
Mes jelen aiiliizlvii vasárnap reggel

Hi'á^asií“

az alloldön.
Lapunk múlt vasárnapi számá­

nak vezércikkében „A magyar al­
föld és hazafiság'1 cime alatt meg­
emlékeztünk arról, hogy itt a Ma­
gyar-Alíöldön, ahol boldogságnak 
és megelégedésnek kellene ho­
nolnia, a nyomor és kétségbeesés 
tanyája van és mindez azért: mert 
a rettenetes drágaság elviselhetet­
len és az az elviselhetetlen drága­
ság éppen a leghazaíiasabb osz­
tályt, a magyar középosztályt 
sújtja.

Előre kell bocsájtanunk, hogy 
azt a rendkívüli nagy drágaságot 
egyrészt a természeti csapások, a 
szárazság, a rovar és élősködő gom­
bák, de legíőképen az a körül­
mény idézi elő, hogy a természet 
által nyújtott kedvezményeket nem 
használjuk ki, nem állunk még 
azon nivón, hol Közép Európa 
müveit népei állanak — szóval a 
kultúra még ma is kezdetleges.

De mindezek dacára is össze­
tartással és egy kis hatósági tá­
mogatással mégis csak lehetne 
enyhíteni ezen a hajmeresztő drá­
gaságon és minden esetre a ma­
gyar állam érdeke az, hogy a ma­
gyarközéposztályt megmentse vég- 
képeni elzülléstől: mert hiszen a 
magyar középosztálynak tradíciója

a magyar hazaíiság — a magyar 
fajszeretet.

Jía azonban a középosztály 
nyuzásáról, élelmiszer uzsoráról 
van szó, ebben a tekintetben nem 
kell messze menni: mert hiszen ez 
a mi szülővárosunk Csongrád ezen 
a téren is vezet. Hiszen számtalan 
esetet' hozhatnánk fel, de felesle­
gesnek tartjuk annál is inkább, 
mert ez annyira köztudomású tény, 
hogy bizonyításra alig szorul; de 
mégis, hogy kézzelfoghatókig rá­
mutassunk p, u. a szomszéd Szen­
tesen, hol szintén nagy drágaság­
ról beszélnek, 1 kgr disznóhus 
1 56 — 1 ‘58 fill ér, holott itt nállunk 
L80 fillér. A 1 kgr szalonna nál­
lunk 1 80 fillér — hololt tessék 
elolvasni a Szegedi ,Friss Ujság“-ot 
Szegeden kgrammonként kicsiben 
L70 fillér és nagyban p. u. egy 
oldal L40 fillér.

Budapesten akár melyik pá­
lyaudvarnál — hol rendszerint 
minden sokkal drágább, mint 
egyébb vendéglőkben, egy adag 
borjú pecsenye V40 fillér, holott 
itt. L60. de hiszen akl<or: midőn 
a vendéglősök az élelmicikkeket 
— a bust, a zsirt és minden egye­
bet 15—20 százalékkal drágábban 
szereznek be, mint a budapestiek, 
hát ezen csodálkozni nem lehet.

Mi ezúttal az élelmiszerek hal­
latlan magas árát akartuk csak itt 
kimutatni, eltekintettük a ruházati 
és egyébb más cikkektől.

Most az a kérdés, hogy ezzel 
az állapotokkal szemben miképen 
védekezzünk? A védekezésnek ezer 
és ezer módja lenne ugyan, de a 
legegyszerűbb és a legbiztosabb az 
lenne, ha az összes fogyasztó kö­
zönség szövetkezne ezen nagy drá­
gasággal szemben. Ma is azt mond­
juk, dacára annak, hogy két szö­
vetkezetnek a bukásában volt ré­
szünk — még pedig elég érzékeny, 
de azért ma is azt mondjuk, hogy 
bolt nélkül, egészséges vezetéssel 
csak egyöntetű szövetkezéssel szál­
halnánk szembe a drágasággal. 
Mindazonáltal jól tudjuk, hogy csak 
falra hányjuk a borsót: midőn a 
szövetkezés eszméjét két szövetke- 

| zet bukása után felszínre hoztuk.
Utóvégre mégis csak a ható­

ságok jó akaratához kell fordul­
nunk, akiknek meg van adva az 
ut és a mód, hogy ezt a rendkí­
vüli nagy drágaságot mérsékeljék 
és ez által a végképeni elszegé­
nyedéstől — szóval a zülléstől 
megmentsék a magyar középosz­
tályt. Ez hazafias kötelességük is.

A fiatalkorunk társadalmi védslms,
Beszéd.

Tartotta: Dr. Konoz Mihály,
kir. járásbiró.

Mielőtt Önök, mint a „fiatalkorúak 
szegedi felügyelő hatóságáénak tagjai, e 
minőségükben a törvény áltat előirt esküt 
letennék, szükségesnek tartom rövid voná- 

! sokban a fiatalkornak védelmét célzó tár­
sadalmi intézmények célját és jellegét, vala­
mint azon célokat ismertetni, a melyeket az

MIMIIM
Régi dal régi dicsőségről.

Ue a kis fiú ártatlan leikébe c-illogó j 
reményt öntenek a szavak és őrült gyor­
sasággal int vissza a táborba, a kegyetlen 
honvédek közé. Ott legelőbb is pártfogó 
javai a daliás huszárral találkozik és felto­
kozott izgultsággal mondja:

— A vezér azt mondta; várjanak, 
bácsi, — de mintha elpirulna lelke e ki- 
hazugságon melyet jó szive sugall mint­
egy önkéntelen ajkára néma megadással 
vezettetni engedi magát a vitéz áltat egy 
távolabb eső helyre hol vitéz hadinak né­
mán ásnak egy sírgödröt a fiatal tiszt, a 
muszka kém hült tetemének.

A kis fiú megérti a dolgot és mege­
rednek könyei amint sirva kérdi:

— Hat már meglőtték ugv-e?
— Meg ! — szólít a hős lakonikusan 

de hát miért sajnálod kis fiam hisz. a ha­
zánk ellensége volt!

— Ellensége volt? álmékodik a gve­
rek — no, ha az volt hát akkor ugv kel­
lett nekil Men|ünk !

S vigadtak tovább!

Amint a hajnal felvonta bíbor sáto­
rát és a kelő nap első sugarai rászórták 
lényüket a nyalka husszártáboria és meg- 
ütödve siknmlottak lova a fényes század 
csilogó egyenruháján, „ellenség“ kiáltás 
ébresztette öntudatra a győzelemittas le­
génységet

— Körül vagyunk véve suttogják 
egymás közt a hadfiak—megütközésről 
szó sem lehet a túlnyomó erővel szem­
ben:

— Mi lesz most kis fiam? — szól a 
buszát kis pajtásához most, minket lőnek 
ám agyon!

— Hit agvon lőnek! — feleié a ki; 
líu ki ugylátszik egy éjszaka alatt melyet 
e hősök közt töltött már egészen megba­
rátkozott a halál rémes gondolatával.

E pillanatban riadót fújnak minden­
ki lovára pattan a kis fiú is olt úl m r az 
ő védelmezője lován két izmos kar öleli 
őt ál.

Mire a riadó végakkordjai ' elhang­
zottak akkorra a félelmes huszárcsapat 
már keresztülvágta magát a bámuló ellen­
ség soiai közt.

Dél felé járt az idő messze lovagol­

tak már nagyon. Egyszerre csak megáll 
I a huszár s kérdi a fiútól:

— De hát belőled mi lesz most 
; gyermekem?

— Elmegyek magukkal bácsi s beái-
i lók katonának.

— Nem, fiam! Kicsiny vagy te még 
nagyon, te belőled még ember is lehetl- 

; szólt a huszár és megfordulva lovát vág­
tatva indult vissza a tajtékzó paripán, 
a kis tin szülőháza felé.

Közel jártak már a íaluhoz amikor 
j egy domb mögött három elenséges kato­

nával találkoztak kik sortüzet küldtek a 
futók után. A gyilkos golyók egyike 
mellkapcsába fúródott a huszárnak és ki­
omló piros vére végigcsurgott a kis fiú 
ruházatán.

Félkczével befogta sebét a vitéz, a 
másik (éllel még egyszer vágta lova olda­
lába sai kant) úját s aztán mikor beértek a 
paróchiár.i kicsordult abból a nemes szívből 

1 az utolsó csöpp ver is s a hős vitéz éltette- 
lenül bukóit az agg tiszteletes lábai elé 
ki f iikezével halálra ijedt fiát emelte ki a 
nyeregből aztán pedig a halott huszárt 
ölelte a földről.



2. oldal CSONGRÁDI LAP
30. szám.

áll*m az ez irányú társadalmi intézmény ek 
támogatása s a fiatalkornak felügyelő ha­
tóságainak felállítása által, társadalmi es 
hivatalos utón, elérni kíván.

Európaszerte intézményesen biztosítot­
ták már a fiatalkorúak védelmét, sőt ha 
zánk épen előkelő helyet vívott ki e téren, 
amennyiben a mi gyermekvédelmi intéznie 
nyeink (az elhagyott gyermekek vedelnie) a 
külföld érdeklődését méltán felkeltettek es 
előkelő szakférfiak jönnek ez intézmény ta­
nulmányozása végett honunkba.

Abból az alapgondolatból indul k a 
fiatalkorúak védelme hogy a társadalom 
maga segítsen azokon, akik védelméte szo­
rultak. Ez altruistikus szempont mellett azon­
ban az a hasznossági elv is diktálta az íl 
letékes tényezőknek ez intézmények megva­
lósítását, hogy társadalmunknak javára, 
mindenki javára szolgál az, hogy ha egy 
támogatás hijján züllésnek váló életet meg­
mentünk a dolgozó társadalom számára.
A tapasztalat igazolta paedagogiai törvény, 
hogy a gyermekiélek nevelhető, idomítható 
24 25 éves koráig, vagy még tovább is
fejlő lőben van az emberi jellem, végle 
ges kialakulása csak e kor után következik 
be. — A mi társadalmunk olyan, aminővé 
mi a gyermeket neveljük. Ha szabadnak 
neveljük öt, a lelke szabad lesz' ha eli.é 
nyeztetjlik, elhizakodott. gőgös lesz. ha nem 
tanítjuk meg takarékoskodni, elpazarolja 
vagyonát, ifjúságát, élete kincseit. Ha tisz­
tán a reális'életre tanítjuk őt, akkor lesz 
önző lelkű kalmár, aki legnemesebb javain­
kat is alku tárgyává teszi, anyagi szempont­
ból fogja tel ideáljainkat, s nevet azon, aki 
haszon nélkül ideálokért küzd. Ha azon 
ban a reális élet talaján mozogva megta­
nítjuk őt lelkesedni ideáljainkért, a hazáért 
az emberiségért, mindenki közös jólétéért, 
akkor egész ember lesz belőle!

Hát akit nem tanitnak, nem nevelnek, 
akiről elfeledkezik az anya, aki dvesz- 
tette szülőit, akiről elfeledkezik ti társada­
lom, a haza, mi lesz abból? Akire nem mo­
solyog szerető anyai szem akinek szülei a 
bűn fertőjében, vagy a rabszolga gondok 
lelket sorvasztó feketeségében élnek, mely 
elbénitja a lélek nemesebb erőit, úgy hogy 
elveszti érzékét tulajdon vére, 
sorsa iránt is, vájjon mi lesz 
mekbőV- Elztillik, elfajul: kis lelke vadon no 
fd: nincs aki a gyomot kigyomlálja belőle 
i lelke belsejét virágos kertté varázsolja; 
nincs aki útba igazítsa, aki az élet main 
vadon tévelygőt a helyes útra vezesse, aki 
megtudja neki mutatni az erény, a becsület 
nettéz és küzdelmes, de mégis síken e 
vezető útját.

Ismétlem Höfgyeim és Uraim, a társa­
dalom olyan, amilyenné mi a gyermeket 
neveltük. Ha bajok vannak társadal­
munkban; ha vadul küzdenek az emberek az 
élet harcában egymás ellen a kenyérért, a 
jólétért, az elvekért ha forrong a gazda­
sági és politikai küzdelem; ha nine.-, aki sze­
li ,,itse a szenvedélyek uralmát; ha lapul az 
igazi tehetség, a gőggel párosult erUl- 
metlenség pedig uralg: ha nyomorognak a 
milliók, telve vannak a börtönök, bizony 
tisztelt Hölgyeim és Uraim, mi magunk va­
gyunk ennek" okai. mi m gunk, társadalom!

Azért az idealisták ama törekvése, 
hogy segítsünk magunkon, mentsük meg a 
megmenthetőt; a :ilantropok ama törekvése, 
hogy az emberszeretet erényének leg mags­

at, érméké

, . ..m be „lekd Kunczer Beláné született Piroskasabb hatványával, n gyermekszeretettel ka- mekei tt.un
roljuk fel a szenvedő emberi sarjai a pae- Márta es Margit, valamint az összes to
dagogusok amaz igyekezete, hogy közösen 
mi a társadalom és az állam neveljük a 
gyermeket a büntető jogászok ama lei­
adata hogy messiik le a társadalom testé­
ről az atavisztikus hajtásokat, javítsuk a 
bűnösöket, mentsük meg a bűntől a gyer­
mekeiket, — ezek a törekvések jogosak1

konság nevében fájó szívvel jelenti forrón 
szeretett fiának, illetve testvér, sógor és 
rokonunk Piroska István festőművésznek 
folyó évi július hó 1-ső napján, élete 27-ik 
évében hosszas betegseg és a haldoklók 
szentségének ájtatos felvételé után tör- 

Az állam, mikor e törekvések jogos és tént gyászos elhunytál. A megboldogult

Másnap deiutáu az agg tiszteletei 
fényesen eltemette futnak megmentőjét 
a halai honvédhuszárt.

Hajadonok vitték ki a temetőbe és 
olyan keservesen sirt mindenki amint éne­
kelték:,, Rajta diszlik csákója és fegyvere 
szemfödele: honvédi köpennyé!

A kis fiú későbben hálájának lero­
vásául szép tát ültetett életmentőjének 
sndombja fölé most már szomorú fűz ág 
borul sírjára. Ez a vitéz huszár bánatos
nótája

(Vége.)

szükségszerű voltát felismerte, _ egyúttal be­
látta azt, hogy mai szervezetében gyenge 
arra, hogy mindeme nemes célokat az ál 
lami hatal m parancsoló erejével valósítsa 
meg. — Hiányzanak erre anyagi erői s 
gyenge és rideg erre mai bürokratikus 
szervezete. Belátta, hogy a szeretet sza­
vára van itt szükség, nem a hideg parag­
rafusokra, mert szeretet nélkül nevelni, ja­
vítani a társadalmat és az erkölcsöket fenn­
tartani nem lehet! Azért fordult a társa a 
lomhoz. Önökhöz, tisztelt Hölgyeim és 
Uraim! Azért fordult önökhöz, hogy segít 
senek e nemes munkában, hogy segítségük­
kel élő valósággá lehessen tenni a szent 
célokat, a szent ideálokat! (holytatjuk. >

V 4 0 0 N S A 0 0 K.
— Kinevezés a megyénél Kiss Árpád 

volt átvaszéki irattárost a vármegyei ár­
vaszéki kiadói állásra nevezte ki az alispán 
Kiss Árpád helyébe pedig Farkas Lajos 
volt vármegyei Írnokot helve?te.

Ifj. Piroska István. | Egy igazi nagy» 
tehetségű fiatal festőművész hunyta le 
örök álomra szemeit a f. hó 1-én hajnali 
2 órakor. Ifj. Piroska István városunk 
szülötte, ki művészi hajlama és nagyte­
hetsége folytán Iliit, dicsőséget volt hi­
vatva hozni szülővárosának Csongrádnak, 
elhalt. Alig egv éve, midőn kiállítását 
szemléltük, midőn gyönyörködtünk nagy 
tehetségében, midőn reméltük, Csongrád 
ki szűkölködik nagv szülöttekben, egyet- 
len-egv Csemegi Károlyán a halhatatlan 
emlékű jogászon — codífieatoron kívül, 
most ismét dicsekedni fog egy nagy festő- 
müvészszel, kitől fiatal kora dacára az 
ország legtehetségesebb művészei a leg­
nagyobb elismeréssel szóilottak, kinek 
szép, nagv és dicsőséges jövőt jósoltak.

Nagv népköltőnk: Petőit Sándor az 
„OvülV'-ben azt írja: „a halál a\t mondja 
— csitt". A halál elvágta fiatal éltének 
fonalát, kihullott kezéből az ecset, meg­
üvegesedtek művészi ihlettől égő szemei. 
Szervezetét megtámadta a gyilkos Üthet- 
kulosis, hasztalan volt minden emberi lu- 
dománv: édes anyjának gyengéd ápolása, 
orvosának odaadó fáradsága, napról»nopra 
sorvadt, veszett. Egyedül vigasztaló, mi 
enyhíti szétetteinek fájdalmát, a megnyug­
vás, ntelvlvel a fiatal művész tűrte szen­
vedéseit. Maga mondta számtalanszor: 
,, a Mindenható Isién igy rendelte el és 
ha Ö igy akarja — így van jól1'. Csen­
desen, megnyugvásai tűrte a sorsát és 
csendesen lehelte ki lelkét. Legyen á- 
dott emlékei A mélyen sújtott édes anyja 
és hozzátartozói a következő gyászjelen­
tést adták ki:

,/)zv. Piroska Istvánná született 
Kádár E eonóra úgy a maga, mint gyer-

hült tetemei a tóm. kath. széttartás sze­
rint f. hó 3-án d. u. 4 órakor fognak a 
halottas háztól a tóm. kath. sirkertben 
levő családi sírboltban ötök nyugalomra 
tétetni Az engesztelő szent mise áldozat 
folyó hó 3-án reggel 7 órakor fog a Min­
denhatónak bemutattatni. Csongrád, 1912. 
juitus 2. Áldás és béke poraira!

Szabó Sándor földbirtokos volt taka­
rékpénztári igazgató, községi virilis kép­
viselő, törvényhatósági bizottsági tag a 
m. hó 30-án 75 éves korában elhunyt.

özv. Qasaich Lajosné néh. Gassich 
Lajos áll. e!. iskolai igazgató neje a f. hó 
2-án 80 éves korában elhunyt. Béke po­
raira!

Esküvő. Vári Antal társulati mér­
nök f. hó 13 án tartja esküvőjét Fábty 
Ilona tanítónővel Debrecenben.

— Timon Zoltán megörült Mint a 
lapokból olvastuk Timon Zoltán, ki egy 
időben nádunk mint szakaszmétnök mű­
ködött, kit mindenki excentrikus tulaj­
donságairól is ismert, kit későbbén az 
aradi felsőfokú ipariskolához igazgatóul 
neveztek ki, megőrült és mint veszélyes 
őrültet az őrültek házába vittek. Iámon 
Zoltánt dacára annak, hogy sokat olva­
sott és nagv műveltséggel bitt, már itt 
nem tartotta senki rendes észjárású em­
bernek. Néha olyanokat tett, hogy való­
ban fe! kellett róla tételezni, hogy egy 
kerékkel vagy több vagy kevesebb van 
^ fejében így P* u. midőn Szegeden volt 
éjjelenkint teljes meztelenül sétált az ud­
varon sőt mi több, ugyan ilyen mezben 
biciklizett az utcán, ugv hogy rendőrileg 
kellett figyelmeztetni, hogy ez az illem­
mel össze nem egyeztethető viselkedés 
ruházkodása, életmódja és minden visel­
kedése olyan különös volt, hogy előre 
lehetett tudni miszerint ha fokozatosan 
jgv halad — eiőbb-utóbb a Lipótmezőre 
jut, ami most be is következett. Mind­
azonáltal mint rendkívüli müveit, sokat 
olvasott, nagy tehetségű, talpig hazafias 
gondolkozást! és lelkiismeretes egyént 
sajnálunk benne.

— Befizetési nap. A Magyarországi
Munkások Rokkant és Nyugdijegylete 
csongrádi 358 számú fiók pénztára ma d. 
e 10-12 ig a Cs. Ip. K. E helyiségében a 
ta^ok betizetéseít fogadja.

Nyilvános köszönet. A csongrád és 
kiskunfélegyházi kereszkedő ifjak által a 
népkert! színkörben rendezett nyári tánc- 
vigalma alkalmával felülfizettek: Kalmár 
Zoltán, Gellér Jakab, Robacsiszky József, 
Kalmár Béla, Engel Mihály, Szendröi Jó­
zsef, Nemed! György, Lévai József; 2-2 
koronát; Rosemberg Ede, Faragó István, 
Báró Géza, Fináli Gyula, iíj; Dévai Sán- 
dót: 150-150 füll; Lévai Gyula, Bevgl 
M nő>, Révész Imre, Rosner (Időn, Lieber- 
man Soma: 1 — 1 kort; Barna Henrik, Dr 
Svhvarc, Klein Miksa, Fodor Lajos, Rég- 
ner Zsigmond, Lovas Sándor, Wiedemann 
Lajos Steiner Imre, Neumann Ernő: 50-50 
Iliit, mely nemesszivü adományokért

/■'F*
p'üj\ if ki való bór- és 

) lithiumos
,—W gyógyforrás

;eae- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegeegnel, vörhenyncl, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatasu. Természetes Tasraeides savanyuiit
.................................. SCHULTES A60STKapható áivónyvizheresknUiakbeo 

él ij^ágyszertdraiibün.
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zY S2icgedi
alapján egy
a le a 1 eplet.

hogv egy

háfás köszönetét mond a rendező bizott­
ság. A Csongrádi Kereskedők Egylete 
Könyvtár javára rendezett ezen mulatság 
jövedelméből az egylet pénztárának har­
mincbárom korona jutott.• Farkas Balázs 
kitönő cigányzenéje mellett a legvidámab 
hangulatban ért véget a kivilágos virad- 
tig tartó sikerült mulatság.

— Vegyvizgáló állomás Szentesen. Mint 
ismeretes, Szentesen egy vegyvizsgáló állo­
más felállításán dolgoznak az illetékes kö­
rök. A szentesi vegyvizsgáló állomás három 
vármegye, még pedig Csongrád-Csanád és 
Békés megyéknek a vegvészetbe vágó 
ügyeit volna hivatva elintézni. Az állomás 
felállításának tervei már a befejezés felé 
közelednek és az ezen állásra kiszemelt 
Vertbeim Aladár dr. alkalmaztatása sem 
ütközik ezidőszdrint akadályokba,— ameny- 
nyíben Vertheim A'adár dr.-nak sem 
gyógyszertára, sem ^emmíléle gyógyáruk­
kal való kereskedése, sem pedig olyan 
rokonét, akik mezőgazdasági cikkek elár- 
usitásával ioglalkoznának: nincsenek s így 
semmi olyan körülmény mely őt mint 
vegyészt esetleg befolyásolná nem forog 
fenn.

— Reform a csendörségnél. A csend­
őrségnél az egyenruházatbnn bizonyos 
relormot teremtenek. Mihelyt vizsgát tesz, 
három csillagot kap, az őrsvezető rang 
teljesen megszűnik s a 3 csillagos csendőr 
címzetes őrmesterré lép elő. A sapkájuk 
ezentúl olyan lesz, mint a tiszti kadét sap­
ka, vékony piros zsinórral és sárga (eke­
le aljú zsinórzattal. Az atillájukon nem lesz 
piros zsinór és felső zsebek sem lesznek 
rajta.

— Gyermekgyilkos anya
rendőrség titkos följelentés 
régi csongrádi bűnről rántotta 
Három évvel ezelőtt történt, 
szerencsétlen cselédleánv gyertnekgvU* 
kosságot követett el. A i endö'i nyomo­
zás a régi esetet teljes valójában megvi­
lágította. Nagvgyörgy Rózái három évvel 
ezelőtt Forgó Tamás tanyáján szolgált, lit 
a kocsissal szerelmi viszonya vo't, amely­
nek szomorú következőién vei lettek, amit 
a szerencsétlen Rózái néhány hónap múlva 
kétségbeesetten tapasztalt, Hogv a sze­
gyen elől meneküljön, felmondott Forgó 
Tamásnál és elment szolgálatba Iekulics 
Sándor tanyájára, ahol senki se ismerte 
és ahol rendszerint teljesen egyedül hagy­
ták a tanyán. A kétségbeesett leányzó itt 
borzalmas tettie határozta magát. Egy 
napon, mikor senki se volt a tanyán, 
Naggyörgy Rózái egy nagy kővel addig 
ütögette saját magát, mig szülési fájdal­
mak nem lepték meg. A kis magzatot 
pedig később a banvakemencébe dobta, 
hol porrá égette. A hamvát a szemét­
dombra dobta. Senki se tudta meg a 
leány borzalmas cselekedetét, csak most, 
három év múltán derült ki a sötét titok 
A rendőrség maga elé idéztette Nagy- 
györgy Rózáit, ki jelenleg Szegeden szói 
gál úri családnál. A leány pénteken meg 
is jelent a rendőrségen, hol l.c-devei 
Dezső dr. megvizsgálta. Borbola Jenő dr. 
osztályjegvző az orvosi vizsgálat után ki­
hallgatta a bűnös leányt. Naggyöi gy Ró­
zái mindent töredelmesen bevallott. Meg­
öltem a gyermekemet, nem tagadom. A 
szégyen elől akartam menekülni. A be 
ismerő vallomás után a rendőrség előze­
tes letartóztatásba helyezte Nagvgyöigy 
Rózáit.

— Ellopott betétkönyv F. hó 2-án 
két, mintegy 9 éves fiú állított be a 11- 
szavidéki takarékba egy betétkönyvecs­
kével, hogy az arra elhelyezett J0 koro­
nát felvegyék. A fiuk viselkedése feltűnt 
a tisztviselőknek s ezért kérdőre vonta c 
a gyerekeket. A gyerekek azt feleltek, 
hogy egy idegen fiatal ember fldtn ni kir 
át és várja őket kint az utcán. A tisztvi­
selőknek gyanúja úgy látszik alapos volt, 
miért is telephonon rendőrt hivattak. A 
rendőrőrmester egy másik lendőirel meg 
is jelent, de neszét vevén a dolognak az 
titcén várakozó idegen, a fiuk megbízottja

és futásnak eredt. A rendőrök utána s 
csak nngvnehezen bírták a Bökény-aljban 
elfogni. Kiderült, hogv az. illető Kádár 
Mihály 19 éves Tíszaujfalusi lakos csapos 
legény, ki egyik rokona tanyájából Szat­
mári Sándor kiskorú fiúval együtt az ab­
lakon betörtek a szobába, honnan 5 ko­
ronát és a takarékkönyvet ellopták. A 
szép reményekre jogosult fiatalokat a bí­
róság vette védő szárnyai alá.

— Korona jelzése. Az. Osztrák Magyar 
Bank könratilag figyelmezteti a vármegyék 
összes takarékpénztárait, hogy a váltók 
kiállításánál a koronát vagy K betűvel, 
vagy a korona teljes kiírásával jelöljék, 
mert a „kor“ és ,,fill#* jelzésű váltókat 
visszleszámitolásra nem fogadja el.

— Júliusban soroznak. A hadügymi­
niszter rendeletet intézett a hadkiegészítő 
parancsnokságokhoz s utasította őket, 
tegyenek meg minden előkészületet arra 
nézve, hogy julius végén megtarthassák 
az országos sorozást. Azért tolták ki a 
terminust ju'ius végére, nert közbeesik az 
aratás időszaka és az aratási munkálatokat 
nem akarják a sorozással megzavarni. Ter­
mészetesen a sorozást az uj véderőjavas­
lat alapján tartják meg, mely szerint Ma­
gyarország 136 ezer újoncot állít ki.

—- Miniszteri leirat a vármegyéhez. A
vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratot 
intézett a vármegyéhez. Az izraelita vál­
lású embereknek ugyani- a családi, ille­
tőleg utóneve nagyon sok esetben kér­
déses, mivel az újszülött nevét a? anya- 
könyvvezető rabbi vagy szándékos téve­
désből, vagy véletlenül elfordítva írja be 
az. anyakönyvbe- Aira hívja fel tehát a 
miniszter a vármegyét, tegye közhirré- 
hogy azon izraelita vallásnak akik utó, 
nevükkel nincsenek megelégedve és ezt a 
nevüket másta akarják változtatni: meg­
tehetik ezt abban az esetben, ha legalább 
két tanút állítanak arra nézve, hogy őket 
egész életükön át azon a néven szólítot­
ták, melyre nevüket változtatni akarják.

— Esüst érem. A Délvidéki Atléti­
kai Cluboknak junjus hó 23 án Szegeden 
tartott atlétikai versenyén Zubek Mihálv 
szegvári áll. iskolai tanító, a gerely do­
básból 043.2 méh) ezüst érmet nyert.

— Országos vásár. A szentesi orszá­
gos vásár fölvó hó 20. 21. es 22-én le^z 
megtartva. Vészmentes helytől minden­
féle jószág felhajtható.

— Pusztító jégeső. Az elmúlt csütör­
tökön az ország sok részén viharok vol­
tak és a jégeső óriási kárt okozott külö­
nösen a szőlőben és a gyümölcsösökben. 
Sok helyen az aratási munkát is télbe 
kellett hagyni. Jégeső volt Szentesen, 
Kiskunhalason, Gvorckon, Somogy me­
gyében, Letényen, Szarvason, Zomborban 
és Szatmárnémetín.

Nyílt-tér*)

Az én Öregem
is mindig azt mondta, hogy szépiák elűzésére, 
valamint finom, puha bőr és fehér telni eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint a 
világhírű „Steckenpferd“ J-li omtej- 
» zapp an. Védjegye. „Steckenpferd“, készíti 
Bergmann et Co. ezég letschen a h. — Kap­
ható minden gyógyszertár- drogéria- illatszevtár 
s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 
80 fillér. Hasonlóképen csodálatosan bevá­
lik a Bergmann féle „M an era“ tili ont e j- 
k ré m fehér és finom női kezek megóvására, 
ennek tubusa 70 f-ért mindenütt kapható.

—Végzetség egy községben. Minszent-
ről jelenti Szentes város hatóságainak a já­
rási körorvos, hogy Derekegyházán jár­
ványosán lépett (el a veszettség. Figyelmez­
teti tehat a hátóságot az ovatosagra.

— Tűz. Folyó hó 5 én délben V.ivá­
jj Jakab kereskedő Úri utcai háza udva­
rában egy melléképület leégett. A tűz 
keletkezesének oka ismeretlen. A kát mint­
egy 600 kotona, mely biztosítás réven 

í megtérül.

A Csongrádi Újság hírek rovatában 
megjelent cikkre válaszolva a Neuschven- 
der testvérek amit elkövettek ahhoz azon 
tisztelt ur aki azt állítja, hogv berúgva 
voltunk, nagvon gyenge elméjű, hogy azt 
elbírálja, különben is a kir, Jbiróság hi­
vatása azt elbírálni, nem holmi hígvelejű 
kakuk madaraknak.

Neuschvender testverek.
+JE rovat alat közhitekért nem vállal felelőséget 

a szerkesztőség.

280 1912 végrh. szám
Árverési hirdsttnény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102 ^-értelmében ezennel 
közhírré teszi hogy a csongrádi kir járás­
bíróságnak 1912 évi Sp. 17515 számú vég­
zése következtében DrVida Sándor csöng- 
iádí ügyvéd által képviselt Faragó János 
és társai javára alperes ellen 150 K f. s 
jár erejéig 1912 évi juníus hó 12-én fo­
ganatosított kielégítés végrehajtás utján le­
es felülfoglalt és 1930 kor. fill.-re becsült 
következő ingóságok, u. m. cséplőgép tel­
jes (elszereléssel, lóvak és lószekér és ve­
tőgép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. já­
rásbíróság 1912-ik évi V 201 2 számú vég­
zése folytán 150 kor fill, tőkekövetelés, 

j ennek 1909 évi május hó 10 napjától járó 
5 (j0 kamatai, és eddig összesen 99 kor 40 
fill, ben biróilag már megállapított költsé- 

S gek elejéig, c-ongrádon adós tanyáján gyári 
dülüb n 207 s?áni alatt leendő megtartására 
1912 óv i julius hó 12-ik napjának 
délutáni 4 órája határidőül kitüzetik 

j és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az 

! érintett ngoságok az 1881. évi LX t,-c 107 
1 és 108. § ni értelmében készpénzfizetés 

mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség ese- 
I tén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó*
: ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 

azokra kielégítési jogot nyertek volna 
i ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §.

és az 1908 XLI t. ez. 50 § a értelmében 
j ezek javára is elrendeltetik.

Csongrádon 1912 évi június hó 29-napján.
Pajor Zsiffinond 
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
A gazdasági gépmunkások kötelező biztosításáról.

Az 1912 Vili I, ez. 5 §-a értelmében mlu- 
<lvn gazdasági gép tulajdonosa barminő gazdasági 
gépe mellett alkalmazott összes munkásait az Országos 
Gazdaság. Munkás és Cselédsegély pénztárnál köteles 
Imlt'.-íf't osetórn biztosítani.

A vizsgázott gépész vagy képesített gépkezelőt 
pedig a keziileti munkás biztosító pénztárnál kell biz­
tosítani.

Azon cséplő gép Tulajdonosok pedig akik 
pénzéit vagy az eleségéit gabos.a bizonyos részért 
Illáinak gabonáját csépelteik el tehát acséplést ipariga­
zolvány szerüleg folytatják vagyis azok akik ezen Csép- 
lési vállalatuk után III oszt. Kereseti adóval vannak 
megadóztatva az általuk a cséplő gépnél alkalmazott 
munkásokat baleset esetére az Országos Gazdasági 
Munkás és Cselédsegély pénztárnál (; Tekulics Sándor 
ellenőrnél községházán kell bejelenteni \)

Betegség esetére pedig a kerületi munkás biz­
tositó pénztárnál tartoznak biztosítani (Kovács Hemér 
jegvző Templom utca 13 szám. alatti lakásán:)

Csongrád 1912 julius 5-én
Elöljáróság

Hirdetmény.
Értesítem az adófizető közönséget hogy Csongrád köz­
ség 1912 évi közpénztári költségvetési előirányzata 

közmunka 
nagyrét! gazdasági 
bukrosi birtokossági 
lárdaalappénztári 
iskola 
kórház 
szegény 
fogyasztási

a másodjegyzöi hivatalban az 1912 évi Julius hó 18-tő 
kezdődő 15 napon keresztül vagyis Julius hó 37-ig 
köszemlére kivannak téve.

Ezen költségvetési előirányzatok ellen a község 
elöljárógnát a közszemlére kitétel ideje alatt irásbtn 
észrevételek adhatók be.

A költségvetéseket megállapító képviselő testü­
leti rendes közgyűlés az 1912 évi Julius hó 29-én és 
a következő napokvn fog megtartatni.

Csongrád, 1912 évi Julius hő 5-én. ,
KOVÁCS

l jegy*6-
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Hirdetmény
A Szegedi kir p<Snzügyig«g;itóság közhírre 

teszi hogy Csongrád vármegye területére az 1012 1914 
évekre alakított .talmérési illeték felszolamlásibizott- 
séga italmérési illetékek első lókban történt ineg.ilapi- 
tisai elleti törvényes határidőben az italmérési ileték 
kőteles (elek által beadott felebbezések 11 fokú tárgya­
lását folyó évi juliu 15 én reggeli 8 órako kezdi 
meg a vármegye Székházban hol azok akik a pén­
zügy igazgatóság első fokban raegá lapított italmérést 
illeték méi ve ellen törvényes határidőben felebbezést 
nyújtottak be Személyesen vagy szabályszerű módon 
meghatalmazott közbenjötte mellett megjelenhet.

Csongrád 1912 julius 5
KOVÁCS

jegyző E
Hirdetmény,

Az 1912 évi útadó kivetési adólajstrom 1912 
évi július hó 8- k napjától 1912 évi julius hó U-ik 
napjáig a számtiszti hivatalban közszemlére tétetik, Hol 
azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen 
azok kik ezen adónemmel a múlt évben s megróva 
voltak a lajstrom kitételének napjától azok pedig kik 
ezen adónemmel megróva nem voltak adótartoi 
nak az adókönyvecskéikben történt bejegyzésétől szá­
mított 15 nap alatt felszólamlásaikat az elöljár’«ághoz 
benyújthatják,

Kelt Csongrádon 1912 évi julius hó 4-en
KOVÁCS

jegyző.
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YenIzfii gőzlaüarmány-fülleszlő
65, 100, 1800, 300 és ®20 liter űrtartalom.

Fül löszt 40—60 perc alatt.

I> e rd e zh a tó Páli n fi a feze 0 s f e R
í

100. 400 liter űrtartalom.
Az uj szeszadótörvény előírásai szerint.

és ellóR „marha es lenyire
ngy ]o iiazooi víhu hu

a Hl >» jÁ ...... ró író .....EIES .
t el 11 11 1 18 *1 n fa —
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azonnal í e 1 vét éti k
kabnál
Nagy i-alttói í".

Mát í»adi Ja-

>r<xlei-H gó|»,‘lí.

F Gőzcsőplőgarniturák j|j
magán iá rők Gs nem magán- | P 
jái’ő garnitúrák gyárilag ja- j ó 

vitottak I í
4, 6, 8 és 10 HP. Hofherr, Magyar Állam, í ' 

Shuttleworlh stb. } 2.
alig használt gépek, továbbá ] ~

magános 4, 6 8 és 10 HP, különféle gyárt E 
máuyu magán áré és huzatos lohomobilok ] |

Kellemes részletfizetés mel- :
lett kaphatók 1 2

Friedrich Test verek
gépgyárában Temesvár ;.d

M I 0 i ^ i II © ® • • •

F E LIX - G Y Q G Y F u R0t©.
Téli és nyri fiyógyliely. Nagyvárad mellett.)

évenÜlSfr' Egész: éven át nyitva
Európa leggazdagabb kénes hévviz fonása, vizhőfoka 49 C. 17 millió 

liter napi mennyiség

6súz, heszDcny, ischiás, izadmányefi és nci betegségei ellen.

Állandó

Világhírű lakkokban és 
az összes létező színes fes 
lékekben. Megtekinthető 
CSEH PÁL vas fűszer és 
festék kereskedőnél

Festék őrlést díjtalanul 
eszközlök.

Ház eladás
Oláh Istvánnak a gazdasági ismét­

lő iskola mellett újonnan csupa téglából 
épült háza, mely áll 4 szoba, konyha., 
éléskamra, pince istálló, egy 300négy­
szögölből álló) kerttel, szabad kézből ela­

dó. Értekezhetni a tulajdonossal bármi 
kor.

Értesítem a t. jogkereső kö­
zönséget hogy ügyvédi i**oiSá-
met Szivák tér 14 szám alalt a
Fekete Róza féle házban
megnyitottam.

Dr IVfiskoIczy Ferenc
ügyvéd

ä 1909. évben 9200 beleg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatn­
ia JFélix fürdő gyógy forrásait, tükör kád, iszap, mór és szénszavas fürdők, 

D 250 kényelme lakószoba, társalgó, zongora és olvasó terem, kitűnő vendég­
lő;;, állandó ebe"rendű cigányzene, vasárnaponkint katonazene, tennis 

@ pálya, gr ndr !t setautak 400 holdas park és fenyveserdő, i6 személy 
^ 'vonat kö. hindik május 1-tól a Félix-fürdő állomására naponta

Fosts, Fvírfia, interurbán telefoni.
Curtax es zenedij nincs.

S Prospekíu-il küld az igazgatóság.
m s &> é e © m m s m % mm
' **-P- '-*■ ZB£Zmisaamt&&gs-Ji3L& uaassitrazi-n. ,v. v-v .
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Kaphatók:
CSONGRÁDON:

Keresztény fogy. szövetkezet, 
lí'j. Hatvani cyörgy,
Piroska Ferenc. - 
Váradi Jakab 
Klein Ferencnél.

SZENTESEN:
Dobrai Sándor,
Kisler Lajos 
Horváth I. és Társa 
Ifi. Kovács Sándor

KIS SZT MÁRTON:
Kádár József, IClein Adolf, Kövér Endre

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon 1912,
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